



49 дней до Победы



ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ПОЧТОВЫЕ ИНДЕКСЫ 73813, 53802, 03802)

# ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Суббота, 21 марта 2015 года

№ 49 (7615). [www.oblgazeta.ru](http://www.oblgazeta.ru)

## ЛЮДИ НОМЕРА

### Леонид Шалимов



Директор ОАО «НПО автоматики» в эксклюзивном интервью «ОГ» сообщил, что уральская оборонная промышленность сегодня снова находится на подъёме.

### Юрий Осипов



Экс-президент РАН получил золотую медаль им. Вонсовского от Уральского отделения Академии — за большой вклад в развитие математической науки в нашем регионе.

### Вадим Колбасов



Художник из Богдановича написал автобиографичную картину «Танцы под полонез», которая будет выставлена в Русском музее Санкт-Петербурга 25 марта.

## Трамвай «Поэзия»

О личном — в общественном транспорте



Один из тех девяти, кто вышел на «сцену», — молодой екатеринбургский поэт Евгений Чемакин

## ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



Россия	Планета
Байконур (III)	Германия (VI)
Волгоград (VI)	Греция (VI)
Воронеж (III)	Норвегия (VI)
Курск (VI)	Польша (VI)
Москва (III)	США (VI)
Новороссийск (I)	Украина (III)
Санкт-Петербург (VI)	Финляндия (VI)
Ханты-Мансийск (VI)	Франция (VI)
	Япония (III)

Вчера «Областная газета» и уральские поэты провели в Екатеринбурге уникальную акцию, посвящённую всемирному Дню поэзии, который отмечается сегодня: в фирменном трамвае «ОГ», курсирующем по 18-му маршруту, все желающие на протяжении часа с небольшим читали свои любимые стихи. Длина маршрута, как оказалось, — ровно 50 стихотворений

## Доступное жильё будут строить только в небольших муниципалитетах

Елена АБРАМОВА

Ревда, Дегтярск, Верхняя Салда, Первоуральск, Каменск-Уральский, Берёзовский и Среднеуральск будут участвовать в программе «Жильё для российской семьи». Об этом рассказал первый заместитель министра строительства и развития инфраструктуры Свердловской области Алексей Крупкин.

— В этих городах уже проведена предварительная

работа с администрациями и застройщиками об основных аспектах и условиях участия в программе, в соответствии с которой до конца 2017 года на Среднем Урале должно быть построено 425 тысяч квадратных метров жилья экономкласса, — подчеркнул он.

Отбор заявок застройщиков министерство планирует организовать уже в марте или апреле текущего года.

Участвовать в программе смогут только определённые категории граждан.

В частности, люди, живущие в стеснённых жилищных условиях (имеющие не более 18 квадратных метров на члена семьи или не более 32 квадратных метров на одного проживающего), те, кто живёт в аварийных домах, многодетные и молодые семьи, ветераны боевых действий. Они смогут купить квартиры в новостройках по ценам значительно ниже рыночных.

Как отметили в региональном министерстве строительства и развития ин-

фраструктуры, стоимость квадратного метра не должна превышать 35 тысяч рублей. Для обеспечения такой цены правительством РФ разработан механизм выкупа инженерной инфраструктуры у застройщика за счёт выпуска облигаций с залоговым обеспечением. По предварительным оценкам, это позволит компенсировать застройщику до четырёх тысяч рублей на один «квадрат».

Эти ценовые показатели (35+4 = 39 тысяч) гово-

рят о том, что льготное жильё будут строить только в небольших муниципалитетах. Поскольку в крупных городах — например, в Екатеринбурге средняя цена квадратного метра на вторичном рынке — 76 522 рубля, а в центре она сейчас составляет даже 100 594 рубля за квадратный метр! На первичном рынке цена «квадрата» доходит до 75 тысяч рублей. При таких аппетитах программа доступного жилья в областном центре вряд ли реализуема.

— В Екатеринбурге себестоимость строительства составляет не менее 40–45 тысяч рублей за квадратный метр, — утверждает эксперт рынка недвижимости Александр Магофев.

Но в Екатеринбурге выше не только стоимость

строительства, но и запросы продавцов жилья. По данным Уральской палаты недвижимости, сейчас в Екатеринбурге средняя цена квадратного метра на вторичном рынке — 76 522 рубля, а в центре она сейчас составляет даже 100 594 рубля за квадратный метр! На первичном рынке цена «квадрата» доходит до 75 тысяч рублей. При таких аппетитах программа доступного жилья в областном центре вряд ли реализуема.

## Президент «Автомобилиста» заявил, что при сокращении бюджетной поддержки клуб может уйти из КХЛ

Евгений ЯЧМЕНЁВ

На состоявшейся вчера пресс-конференции президент екатеринбургского клуба «Автомобилист» Алексей Бобров заявил, что команда может прекратить выступления в Континентальной хоккейной лиге (КХЛ).

— Не исключено, что мы уйдём из КХЛ или приостановим своё участие на один-два сезона. Причина — финансовые проблемы. Я категорически против того, чтобы брать на себя обязательства, которые сложно будет выполнить. Мы видели несколько примеров, которые нам демонстрировали другие клубы. Мы не пойдём по этому пути. Конечно, это решать не мне, но с моей точки зрения, если нет той минимальной финансовой составляющей, которая нужна для участия в КХЛ, то лучше пропустить пару сезонов.

— Единственный хозяин «Автомобилиста» — Свердловская область, а я являюсь президентом клуба и не более того, — заявил Алексей Бобров. — Губернатор неоднократно говорил о том,

### КОММЕНТАРИЙ

Леонид РАПОПОРТ, министр физической культуры, спорта и молодёжной политики Свердловской области:

— Правительство Свердловской области всегда выполняло свои обязательства перед «Автомобилистом», причём в объёме даже выше 30 процентов от клубного бюджета (на таком уровне мы поддерживаем другие команды по игровым видам спорта).

— Алексей Бобров сказал, что клуб получает из бюджета 450 миллионов рублей...

— Да, похоже, что это соответствует действительности.

— В дальнейшем эти цифры уменьшатся?

— Уменьшатся они или увеличатся — скажет губернатор на совещании во вторник.

что доля участия областного бюджета в финансировании спорта высоких достижений (в том числе и команды «Автомобилиста») должна сокращаться. Это не новость, идёт планомерная работа в соответствии с теми задачами, которые поставлены губернатором достаточно давно. Но это снижение не даёт никакой уверенности, что мы сможем восполнить потери и выполнить все свои финансовые обязательства в следующем сезоне. А в таком случае встаёт вопрос: а стоит ли эти обязательства на себя брать?

— Вы говорите, что в минувшем сезоне клуб за-

работал сам 100 миллионов рублей и ещё 350 миллионов получил от спонсоров. Если взять худший вариант, что область совсем откажется от участия в финансировании «Автомобилиста», у вас есть на следующий сезон 450 миллионов. Этого недостаточно? (вопрос «ОГ»)

— Это ниже низшего предела. Давайте подсчитаем: определённый регламентом КХЛ минимум зарплатного фонда — 250 миллионов рублей. Налоги — ещё 250 миллионов. С учётом расходов на переезды, проживание и прочее, 850 милли-

онов рублей — это минимум, который нам необходим. И это как раз тот бюджет, который был у нас в сезоне 2014/2015. Надо хотя бы повторить эту сумму.

— Вариант выступления «Автомобилиста» в ВХЛ рассматривается?

— Бюджеты топовых команд Высшей хоккейной лиги принципиально не отличаются от бюджетов аутсайдеров КХЛ. Не мне решать, клуб, повторюсь, на 100 процентов принадлежит области, и области думать, как и где себя представлять. Но у региона в Высшей лиге уже есть свой представитель — нижнетагильский «Спутник», так что, может, лучше сосредоточиться на одной команде и достичь результата. Но это только моё мнение.

— В случае, если «Автомобилист» действительно на какой-то срок уйдёт из КХЛ, останется ли команда в Молодёжной лиге?

— Детская школа и молодёжная команда — это не такие затратные вещи. Я уверен, что это всё останется.

ЦИФРА

# 140

несанкционированных свалок появилось в области в 2014 году

В НОМЕРЕ

Практически подряд жители Свердловской области смогли увидеть два редких природных явления: в ночь на 18 марта — северное сияние, а вчера, 20 марта, — частичное солнечное затмение... А в перерыве между этими событиями произошло ещё более редкое (и тоже связанное с космосом) — лекцию по астрономии екатеринбуржцам прочитал... областной министр культуры Павел Креков

## КНИГА-СУДЬБА

Рубрику ведёт Ирина КЛЕПИКОВА [klepikova@oblgazeta.ru](mailto:klepikova@oblgazeta.ru) тел.: 375-85-45

В Год литературы каждый день кто-то из земляков-уральцев рассказывает о книге, которая повлияла на его личную или профессиональную судьбу, создала (или изменила) его представления о мире.

Наталья ТЕРЕЩЕНКО, член Центрального совета Ассоциации космонавтики России, член Союза театральных деятелей РФ: — Война. Новороссийск. Мне 11 лет... Поскольку эвакуация в тыл с Черноморского побережья шла в основном через Новороссийск, город был переполнен. Зная об этом, фашисты атаковали Новороссийск ежедневно. Бомбёжки. Пожары... В один из дней слышим: «Горит главная городская библиотека!» Семья у нас была книголюбивая, поэтому сразу побежали туда — на помощь.

Бог мой, во что превратилась библиотека, в которую ещё совсем маленькую впервые привела меня мама! Огня выжить. Здание горит. Вниз по склону к морю течёт чёрная вода (огонь пытались тушить), а в этом чёрном ручье — разорванные, обожжённые страницы книг. Я бежала вдоль ручья и понимала: спасать тут нечего. И вдруг, в самом низу склона — томик в зелёной обложке. Пушкин. Книжка сильно пострадала. Грязная. Мокрые страницы сплились. Но — её ещё можно было спасти.

Пока сушила книгу на солнце, читала. Не знаю почему — особенно понравилось стихотворение «Паж»:

«Пятнадцать лет мне скоро минет, Дождусь ли радостного дня?...»

Может, оттого, что возраст совпадал — ощущения лирического героя и мои собственные были так близки, что я мгновенно выучила это стихотворение наизусть.

... Все оккупацию был этот томик со мной. Он и сейчас в целости-сохранности у родственников в Новороссийске (бумага только коричневая от времени). Но с пушкинской поэзией я ещё не раз пересекалась очень лично. В юношеские годы я записала стихотворение «Паж» и вручила его в качестве подарка мальчику, который мне сильно нравился. А когда закончила ГИТИС и стала актрисой... Нет, мне не довелось играть в спектаклях по Пушкину. Я читала Пушкина в кинотеатрах, перед началом сеансов. В то время это было очень популярно и востребовано. Очень часто читала моего любимого «Пажа» — у меня и облик был подходящий: внешность в молодости была почти «пацанская».

И актрисой я, получается, стала тоже неслучайно. В день пожара в новороссийской библиотеке я спасла, вообще-то, две книги — второй была «Работа актёра над собой» Станиславского. Книга на тот момент была мне ещё неизвестна, но имя выдающегося реформатора театра Станиславского, в силу увлечённости сценой, я уже знала. Даже тогда, ребёнком...

АБ от ведущей рубрики: — О спасённом в годы войны томике Пушкина екатеринбурженка Наталья Антоновна Терещенко рассказала по телефону и — невероятно! — тут же, сходу, без пауз и заминок, прочитала полностью, на память стихотворение «Паж, или Пятнадцатый год» Пушкина.

ISSN 2225-1529

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ЗАВТРА					
Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуфимск	Нижний Тагил	Серов
+8 Ю-З, 6 м/с	+7 Ю, 4 м/с	+6 Ю-З, 3 м/с	+9 Ю-З, 4 м/с	+2 Ю-З, 3 м/с	+1 С-З, 3 м/с

## В области стало на 140 свалок больше

Александр ПОНОМАРЁВ

Министерство природных ресурсов и экологии Свердловской области отчиталось о результатах годовой ревизии по несанкционированным свалкам в регионе. Проверка показала, что их количество стабильно растёт и воспрепятствовать незаконному загрязнению окружающей среды пока практически не удаётся.

В номере «ОГ» за 10 октября 2014 года были опубликованы результаты предыдущего масштабного рейда. Тогда сотрудники министерства природных ресурсов и экологии области насчитали 638 несанкционированных свалок. За столь непродолжительный промежуток времени их стало на 140 больше.

В ходе проверок удалось зафиксировать 778 незаконных мест размещения отходов, — говорит министр природных ресурсов и экологии Алексей Кузнецов. — При этом ликвидировано 346 несанкционированных свалок общей площадью 20 гектаров — это площадь 40 футбольных полей. По словам начальника отдела регионального государственного экологического надзора минприроды Вероники Русиновой, ответственность за ликвидацию незаконного скопления мусора лежит на плечах органов местного самоуправления, которые, в свою очередь, с этим не спешат, ссылаясь на недостаток денег в бюджете (средства на эти цели заранее не закладываются). Чтобы ускорить процесс, областному министерству приходится писать письма в прокуратуру, чтобы она взяла на контроль процесс ликвидации несанкционированных отходов чиновниками. Кроме экологи-

ческого надзора минприроды области со свалками борются и местные жители тех районов, где они появляются. — Пишем жалобы в прокуратуру, она передаёт дела в суд. Районный суд обязывает ликвидировать мусор городскую администрацию, с чем последняя не соглашается и подаёт апелляцию в областной суд, который тоже выносит решение убрать свалку. После этого администрация пишет письмо, что они запланируют средства на уборку в следующем году. За это время свалка разрастается в десять раз, — объясняет директор Верх-Исетского лесничества Вадим Александров.

Есть ещё один способ расчистить территорию от незаконных свалок — заставить убирать тех, кто намусорил. Но это, оказывается, ещё проблематичнее. — Нарушителя нужно, что называется, «ловить за руку». Иначе доказать его вину практически невозможно, — объясняет Алексей Кузнецов. — В прошлом году мы смогли оштрафовать всего одно юридическое лицо — дачное товарищество. И то только потому, что они бросали мусор прямо у себя за оградой, на территории посёлка. Они были оштрафованы на 100 тысяч рублей.

— Можно устанавливать видеокамеры рядом с несанкционированными свалками, — говорит Вероника Русинова. — Но и куда их там цеплять? К каждой берёзе? Долго они там не провисят. Причём неизвестно, насколько это будет затратно. По данным министерства, на территории региона уже скопилось девять миллионов тонн промышленных отходов и мусора. Это и отвалы вокруг предприятий, и шламы, и бытовые отходы.

## ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ: УРАЛЬСКИЕ ИСТОРИИ



Это один из самых старых районов города, в основном там расположены частные дома



На каждой табличке помимо зелёной надписи изображён герб Красноуфимска — серебряный сокол

Длина улицы Красноуфимской в Волгограде — один километр

## Друзья по улице

К 70-летию Победы дома на улице Красноуфимской в Волгограде украсят фирменные уральские таблички

Ольга КОШКИНА

Жители одной из улиц в городе-герое называют себя «волгоградскими красноуфимцами». Оказывается, 65 лет назад, в пятую годовщину Победы, на карте города-героя появилась улица Красноуфимская. Названия ей дали в честь воинов 221-й стрелковой дивизии, сформированной в нашем уральском городке. Старые адресные таблички давно потеряли «товарный вид», однако в этом году их заменят новыми, в рамках акции «Красноуфимск — Сталинграду».

Идея передать городу-герое адресные таблички в едином стиле и разместить их на домах «улицы-тёзки» принадлежит главе Красноуфимского ГО Вадиму Артемовскому. Во время визита в Волгоград на празднование 70-летия разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, волгоградцы тепло встретили гостей из Свердловской области, провели по знаменитой улице и познакомили с историей города.

— Люди подходили со словами: «Неужели вы — земляки солдат из знаменитой дивизии? Той самой, 221-й?» — вспоминает участник поездки, председатель красноуфимского литературно-патриотического клуба «Малолит» Владимир Филатов. — Каждый «волгоградский красноуфимец» знает историю своей улицы, а дети проходят эти страницы истории в школах. Посмотрите любой фильм о Сталинграде — вы увидите бушлаты красноуфимцев на кадрах военной хроники.

Пока на улице Красноуфимской красуется только одна табличка — на доме № 20. Здесь находится главная достопримечательность улицы — здание, где до 1943 года размещался штаб-квартира командующего 64-й армией генерала Михаила Шумилова. В этом же доме в январе 1943 года проходил первый допрос генерал-фельдмаршала Паулоса.

Эскиз памятных табличек для остальных домов разработала сотрудница Красноуфимского краеведческого музея Ольга Кузнецова. По-

сле согласования макета таблички изготовят по количеству домов на улице, и ко Дню Победы волгоградская улица уже обновится.

В Красноуфимском краеведческом музее работает целая экспозиция, посвящённая подвигам красноуфимских воинов и историческому сотрудничеству между городами. Сохранился только один документ, подтверждающий факт переименования улицы. Это приветственное письмо волгоградских депутатов красноуфимским пятиклассникам. «В честь подвига уральцев одна из улиц Сталинграда названа Красноуфимской. Мы никогда не забываем ваших земляков из Красноуфимска, отдавших свою жизнь в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, защищая наш город», — писали народные избранники, объясняя своё решение.

Сообщалось, что депутаты установили на историческом здании мемориальный доску, посоветовали ребятам дружить с районным музеем славы и на этом деле закончилось. Теперь связь городов восстановилась.

### СПРАВКА «ОГ»

Под Сталинградом сражалась 221-я Краснознаменная дивизия, которая сформировалась на Урале в 1942 году. Почти две трети её составили красноуфимцы. Дивизия участвовала не только в битве под Сталинградом, но и в освобождении Мариуполя, Винницы, Каменец-Подольска, Тернополья, в сражениях на Карельском и Ленинградском фронтах, в Восточной Пруссии и в Манчжурии. Маршал Советского Союза Москаленко отмечал самоотверженность и героизм дивизии, бойцы которой всего через месяц подготовили «пробили себе дорогу к славным защитникам города и подготовили условия для последующего окружения и уничтожения Сталинградской группировки противника».

— Не только жители Красноуфимской улицы — весь район и город знают и помнят героев-уральцев, — сказал «ОГ» глава администрации Кировского района Волгограда Александр Невструев, где и находится улица «уральский колоритом». — В этом году с нетерпением ждём красноуфимцев на годовщину Победы. Адресные таблички — только начало дружбы между городами. Будем сотрудничать и дальше — надеемся приехать с ответным визитом в уральский город.

**В Красноуфимске осталось в живых всего два 92-летних участника Сталинградской битвы — Василий Спирин и Александр Ширилов**

## В Позарихе снесут дом, пострадавший от взрыва бытового газа

Власти не будут восстанавливать дом в селе Позарихе под Каменском-Уральским, где 19 февраля произошёл взрыв бытового газа, сообщает **куб66.ru**.

Снос здания начнётся в конце этой недели, хотя альтернативное жильё сельчанам ещё никто не предложил, вопрос строительства нового здания сейчас решается на областном уровне. Из-за взрыва без крыши над головой оказались около 40 человек — в двухэтажном доме разрушены полы, потолки и несущие стены.

Напомним, что в трагедии 19 февраля пострадали пять человек. Среди них женщина 1985 года рождения и четверо детей — 2014, 2009 и 2000 годов рождения. Через несколько дней после взрыва 14-летний подросток скончался в больнице от сильнейших ожогов.

## Спасатели запретили выходить на лёд свердловских водоёмов

Активно наступающая весна подтачивает ледовый покров на водоёмах Свердловской области. Средняя толщина льда — 50 сантиметров, но его прочность зависит от множества факторов и индивидуальна для каждого водоёма.

Под действием тёплого воздуха, солнца и талых вод лёд становится рыхлым, поэтому выходить на него, и тем более выезжать на транспорте — опасно для жизни. Как сообщили в пресс-службе ГУ МЧС по Свердловской области, в уральской столице организованно дежурство на городском пруду, а с рыбаками по всему региону ведётся разъяснительная работа.

Настасья БОЖЕНКО

## В Нижней Туре слетают крыши

С крыши домов на улице Машинистов в Нижней Туре при порыве ветра падают металлические листы, сообщает газета «Время».

— Раздвигая сильный грохот, мы выглянули в окно и увидели, что рядом с нашим домом валется металлический лист. Размер приличный: полтора на полтора метра, и вес, соответственно, тоже. Хорошо, что никого не было рядом, иначе запросто бы убило, — отмечает жительница дома на Машинистовской, 17.

Это уже не первый инцидент за последнее время. Жители обратились с жалобами в управляющую компанию «УниверкомСервер». Им ответили, что капитальный ремонт домов запланирован на 2027–2029 годы, но пообещали проверить состояние крыши и кровли.

Дарья БАЗУЕВА

## Уральцы, «насытившиеся» курами, разводят павлинов

Ольга КОШКИНА

За сорок тысяч рублей по объявлению в Интернете можно купить дойную корову, жеребца, шесть-семь овец или... парочку взрослых синих павлинов. Несмотря на явную непрактичность последних, свердловчане частенько интересуются пернатými выходцами из Индии. Если позволить средства, «жарптичек» берут для эстетического удовольствия, а в исключительных случаях — и на жаркое.

### «Птица счастья» не всем по карману

Глава крестьянско-фермерского хозяйства в деревне Стариково (Каменский ГО) и в селе Косулино (Белоярский ГО) Алексей Воложаркин купил несколько павлиньих яиц три года назад. В прошлом году вылупившиеся из них «жарптички» сами начали нестись. С тех пор удалось продать с десяток молодых птиц. Одну, к удивлению хозяина, взяли на дивикате, остальные — разобрали в пригородные усадьбы. Нашёл даже желающий держать павлина на лоджии в многоквартирном доме. Птицу ему не продали — из гуманных соображений.

Себе Алексей оставил пока две пары взрослых пернатых. Подкармливают экзотическое творение, луком и морковкой с яблоками: это не дорого, но более хлопотно, чем зерно и комбикорма. Насест для птиц соорудили в отдельном просторном помещении: слетая на пол, птица может повредить хвост.



Сейчас у ирбитчанки Марии Рудаковой живут восемь павлинов. Первое время птицы остерегались всего вокруг, но вскоре осмелели и теперь вольно бегают по крышам и сараям, даже подрезка крыльев не помогла



### МНЕНИЕ

Людмила ПЬЯНKOVA, начальник отдела орнитологии Екатеринбургского зоопарка:

— Павлин — теплолюбивая птица, всё-таки она прибыла в Россию из Южной Азии. Но разводить её на Урале несложно. Прохладную погоду переносит спокойно, в морозы, конечно, нужно утеплённое помещение. А в целом условия содержания и кормления — как у остальных курообразных. В зоопарке, к слову, они живут вместе с курами и чувствуют себя хозяевами положения. Кстати, в домашний огород их всё-таки лучше не пускать — разорют грядку.

В советское время мы держали в хозяйстве только белых кур и помечали их красками: раньше птица ценилась за мясо и яйцо, а не за внешние данные, — говорит Алексей. — Сейчас всем хочется экзотики: ищут, например, золотых фазанов или куринных гусей.

Своих же питомцев Алексей называет «посовыми»: на Среднем Урале чаще всего заводят именно обыкновенных, синих павлинов. На юге эти птицы давно не в диковинку и часто пасутся «на вольных хлебах» в курортных парках. Но на уральской земле павлин до сих пор кажется «чуждом из зоопарка». Несколько раз земляки даже просили главу хозяйства провести экскурсию по птичнику, но он категорически отказывается зарабатывать на этом: беспокоится о здоровье питомцев.

Некоторые заводчики знакомят земляков со свои-

ми пернатými на выставках: обмениваются контактами и сотрудничают с покупателями уже напрямую. Так, на выставку по породному птицеводству и мелкому животноводству в Екатеринбурге, которую проводит Алексей, три года подряд привозили павлинов из других регионов. Сам организатор своих питомцев пока не вывозил «за свет»: красивые птицы у них отросли только в этом году.

— Кто-то ищет клиентов на специализированных сайтах и на порталах объявлений — кому как удобнее. Но в целом разводить павлинов на продажу невыгодно. В области, может быть, полсотни человек занимаются павлинами. Пользы от этих птиц — как от попуаев, поэтому и желающих выложить кругленькую сумму за «птицу счастья» немного, — говорит Алексей. — Пара взрослых особей стоит около сорока тысяч рублей, одногодо-

мой из села Кайгородского: у его соседей хорёк переудил всех фазанов, и хозяин, испугавшись за судьбу своих питомцев, отдал всё семейство в другой район. Теперь в Ирбите живут восемь красавцев: они гуляют по сеновалу с утками, индюками и цесарками и даже успели «подружиться» с ветнаскими поросятами.

ка — в пределах 10–15 тысяч, яйцо можно продать за полторы-две тысячи.

### Дружат с индюками и поросятами

Ирбитчанка Мария Рудакова, вместе с родителями сделавшая птицеводство семейным бизнесом, изначально покупала павлинов «для себя», а не для продажи. — Когда покупатели заходят за цыплятами-утятами, изумляются: «У вас и павлины живут?» — рассказывает хозяйка. — Пользуются и уходят. Зато с поросятами приобщи экзотику обращались из других регионов. Недавно прислали павлинье яйца попросили из Новосибирска. Но прислать пока нечего: потомства у моих павлинов ещё не было.

Первых трёх птиц Мария купила у самарского заводчика два года назад. Ещё пять павлинов привёз на днях зна-

комый из села Кайгородского: у его соседей хорёк переудил всех фазанов, и хозяин, испугавшись за судьбу своих питомцев, отдал всё семейство в другой район. Теперь в Ирбите живут восемь красавцев: они гуляют по сеновалу с утками, индюками и цесарками и даже успели «подружиться» с ветнаскими поросятами.

— Рацион — как и у остальных пернатых, плюс витамины и лук. Птицы спокойные, но пугливые: ворона пролетела — начинают кричать. Причём насколько они красивые, настолько же и неприятны по голосу: он похож на ослиный рев, — говорит Мария. — Но когда молчат, восхищаюсь ими.

«Павлин — птица красивая, но в хозяйстве бесполезная», — подытоживает заводчица. Конечно, роскошные павлиньи перья могут украсить интерьер. Из яйца можно сделать неплохую глазунью, правда она будет сто-

ить, как три сотни куриных яиц. Мясо вполне съедобно, но многим мысль о том, чтобы декоративная экзотическая птица радовала не глаз, а желудок, кажется кощунственной.

Поставить сбыт яйца или молодки на поток сложно: такого количества желающих просто нет.

— Остаётся держать павлинов в качестве живого украшения на личном приусадебном участке или показывать экзотических птиц на выставках, — говорит Наталья Агалакова, руководитель частного парка птиц в Каменском-Уральском. — В нашем «домашнем зоопарке» живёт павлинья семья: три самки и один самец. Кроме них — десятки других видов экзотических птиц. Но в брачный сезон, когда павлины красуются пыльным хвостом, они становятся всеобщими любимцами.

	Сегодня	+/-	Годовой max	Годовой min
Доллар	60.03	+0.20	69.66 (2 февраля 2015 г.)	56.23 (1 января 2015 г.)
Евро	64.05	-0.09	78.79 (2 февраля 2015 г.)	64.05 (21 марта 2015 г.)

+/- — рост / падение по отношению к предыдущему показателю



Всё спокойно сегодня только у входа на КГОК. В коллективе же ситуация накалилась до предела

# «Опель» потерял терпение

Проблемы авторыннка выходят за рамки одной отрасли

## В Качканаре опять конфликт

Алла БАРАНОВА

Профсоюз Качканарского горно-обогатительного комбината (предприятие ЕВ-РАЗ-Холдинга) готовится к «итальянской» забастовке.

Причиной конфликта между представителями трудового коллектива и администрации предприятия стало недовольство работников действиями руководства, отстранившего от работы по результатам медосмотра 19 гор-

няков. В ответ профсоюзные лидеры обратились с письмом к Президенту РФ. В этом письме, в частности, речь идёт о снижении уровня безопасности труда, необоснованной оптимизации численности персонала. Министерство промышленности Свердловской области внимательно следит за ситуацией в Качканаре и убеждено в необходимости конструктивного диалога между участниками конфликта.

Татьяна БУРДАКОВА

По отечественному авторыннку больно ударило декабрьское повышение цен на иномарки под влиянием роста евро и доллара. Российские покупатели оказались не готовы к увеличению цен, хотя он составил не 50-70 (пропорционально росту валютного курса), а только 10-20 процентов. Неслучайно в конце прошлого декабря уральцы лихорадочно скупили автомобили 2013 и 2014 годов выпуска по старым ценам.

Сегодняшняя ситуация в экономике такова, что люди стараются экономить на всём. Причём падение продаж в автосалонах, на мой взгляд, сильно подстегнуло ещё и повышение процентов по банковским кредитам и резкое дорожание автостраховок, — рассказал «ОГ» исполнительный директор Уральской ассоциации предприятий автомобильного бизнеса Илья Гринкевич.

Сейчас автомобильный рынок входит в фазу резкого замедления, причём это только начало падения. Все эксперты сходятся во мнении: несколько следующих месяцев будут очень тяжелыми. Произшедшая сейчас стабилизация курса рубля, конечно, даёт надежду на улучшение ситуации, но только в отдалённой перспективе. Пока же участникам рынка понадобятся терпение и выдержка, — считает председатель комитета автопроизводителей Ассоциации европейского бизнеса Йорг Шрайбер.

Некоторым автоконцернам выдержка уже отказала.

### КСТАТИ

Екатеринбуржцы — одни из самых экономных покупателей в России. По информации аналитического агентства «Авто-стат», столица Урала находится всего лишь на 27-м месте по средней цене покупаемых здесь новых легковых машин. Она в нашем городе составляет 1,12 миллиона рублей.

После 25-процентного падения спроса на «опели» по итогам 2014 года «Дженерал моторс» 18 марта объявила о своём намерении прекратить производство этих автомобилей в России и сильно сократить выпуск шевроле, продажи которых за прошлый год уменьшились на 36,5 процента.

С точки зрения Ильи Гринкевича, в ситуации, когда некоторые крупные игроки покидают российский авторыннок, больнее всего этот демарш скажется на тех, кто уже ездит на иностранных автомобилях. Уход дилера может означать рост цен на сервис, запчасти (тут и дефицит возможен), ремонт.

Мы уже видим, что люди покупают только те запчасти, без которых никак невозможно обойтись, — говорит Гринкевич. — Евро и доллар подорожали, и цены на запчасти к технике теперь постепенно пойдут вверх. Стоимости владения машиной поднимается, а значит, автовладельцы будут ещё более рьяно экономить на всём. В автосервисе, например, из-за какой-то незначительной поломки уже не поедут. А это может привести к тому, что слабые компании к



Компания «Дженерал моторс» объявила, что в связи с ликвидацией бизнеса складские остатки автомобилей будут распределяться по выгодным ценам

концу 2015 году уйдут с рынка автосервиса.

Проблемы на авторыннке выходят за рамки одной отрасли, — прокомментировала ситуацию для «ОГ» директор Союза автотранспортных предприятий Свердловской области Лилия Саранчук. — Они повлияют на металлургию, металлообработку и химическую промышленность, которые в значительной степени работают на производство комплектующих для автомобилей. Хотя, возможно, что эти отрасли смогут отчасти компенсировать потери, если займутся производством аналогов импортных автозапчастей для легковых и грузовых автомобилей.

Как удаётся и цену на комплектующие снизить, и предупредить возможный их дефицит. Кроме того, проблемы появляются и в сфере общественного транспорта. — Не секрет, что многие автотранспортные в последние годы покупали за границей поддержанную технику для межгородских пассажирских перевозок. Курс доллара и евро сильно поднялся. Зна-

чит, европейский рынок подержанных автобусов для нас закрыывается, — считает Лилия Саранчук. — Сегодня самое время подумать о том, как помочь нашим транспортникам в приобретении новых автобусов отечественной сборки. Причём, по моему мнению, в идеале нужно покупать технику, работающую на газе. Это позволит в будущем снизить затраты на топливо.

Ясно, что возможности областного бюджета не безграничны. Нельзя на него взвалить ещё и расходы на покупку автобусов. Поэтому Союз автотранспортных предприятий Свердловской области сейчас пытается найти какие-то формы государственно-частного партнёрства, которые помогут транспортникам своевременно обновлять парк техники.

Что касается владельцев легковых автомобилей, то, я считаю, государство уже приняло хорошее решение — объявило о продолжении программы утилизации старых машин. Это станет ощутимой поддержкой для отрасли, — отметила Лилия Саранчук.

## Поставлен вопрос о ликвидации трёх дочерних предприятий КРСУ

Татьяна БУРДАКОВА

По результатам проверки деятельности ОАО «Корпорация развития Среднего Урала» (КРСУ), проведённой Счётной палатой Свердловской области, деятельность трёх её дочерних предприятий признана неэффективной. Об этом вчера сообщил председатель палаты Андрей Ефимов.

Серьёзных фактов нарушений законодательства мы не констатировали, но увидели, что результат во мно-

гих случаях получен не тот, который планировался. Наша проверка — это сигнал исполненным органам рассмотреть ситуацию. У нас нет сомнений в том, что такие проекты, как КРСУ, нужны. Но необходима корректировка. Уже поставлен вопрос о ликвидации трёх её дочерних предприятий — это Управление капитального строительства, ОАО «Развитие вокзалов Урала» и проектная компания «Высокоскоростные магистрали — 2», — сообщил Андрей Ефимов.

## Как осталась в живых уральская оборонка

Алла БАРАНОВА

Интервью с Леонидом Шалимовым пришлось на день по-своему удачный для нас обоих, когда новостные ленты взорвались сообщениями на тему «НПО автоматики переманивает оборонщиков с Украины». Заголовки украинских СМИ человека неподготовленного просто шокируют: «Ватники» намерены переманивать работников с Украины», «Окупанты пытаются завербовать спецов «Южмаша». А началось всё с того, что директор НПО автоматики дал интервью одному из информационных агентств, где сказал, в частности, что, возможно, и подумает, принять ли работников днепропетровского завода «Южмаш», но едва ли они смогут легко адаптироваться в Екатеринбург в силу своей специализации, так как НПО — приборное предприятие, не совсем ракетное.

Забавный этот эпизод показывает: российская оборонная промышленность сегодня на подъёме и интересуется в одинаковой степени и друзей, и врагов. Последние опасаются её роста и пытаются распускать слухи, выдать желаемое за действительное. Так что же действительно происходит на уральских оборонных предприятиях? В состоянии ли они сегодня справиться с госзаказом, или потери девятих годов невосполнимы? Об этом мы и расспросили директора ОАО «НПО автоматики» Леонида ШАЛИМОВА.

— Леонид Николаевич, «конверсия» 90-х больно ударила по гордости советской экономики...

— На самом деле в девяностые и конверсии как таковой не было. Продамано переход на мирную продукцию не проводилось. Оборонщики просто не стало госзаказа и только благодаря личным качествам директоров предприятий Урала осваивались какие-то виды гражданской продукции,



Ракета-носитель «Союз-2» на стартовой площадке космодрома Байконур (сентябрь, 2006)

чтобы возместить объём, который раньше был заполнен заказами Министерства обороны. Благодаря этому сохранились технологии, которые сегодня вновь можно применить для продукции военного назначения.

— Но подходит ли выпускное почти четверть века оборудование для производства современной техники?

— Могу напомнить, что Япония в своё время сделала революцию в автомобилестроении на оборудовании, созданном чуть ли не после Первой мировой войны. В этой части оборудования не так уж и важно, потому что оно определяет производительность, но тем не менее руководители крупных предприятий понимали: под новые планируемые заказы Министерства обороны нужно покупать новое высокопроизводительное оборудование. Брели кредиты, как, например, Уралвагонзавод, у

которого была мощная программа технологического перевооружения, продумывали, взвешивали, а потому и оказались готовы к переменам. Это потом появились федеральные целевые программы по технологическому перевооружению военно-промышленного комплекса. А начинали все мы, оборонщики, сами.

— Но технологического перевооружения мало, когда кооперационные связи разрушены...

— Это тоже не смертельный случай. Чем была хороша оборонная промышленность Советского Союза? Тем, что одинаковое оборудование или комплектующие обычно выпускали не на одном, а на нескольких предприятиях. Таких, как мы, было порядка семи-восьми в ракетно-космической отрасли и самолётостроении. Наши прежние партнёры, которым предлагали разместить заказы, были готовы к сотрудничеству. А те, что умерли, были заме-

### ДОСЬЕ «ОГ»

ОАО «Научно-производственное объединение автоматики имени академика Н.А.Семихатова» — одно из старейших предприятий России, которое занимается разработкой систем управления для ракетной и космической техники, для автоматизации технологических процессов в различных отраслях отечественной промышленности. Изделия ОАО «НПО автоматики» широко применяются на море, в космосе, на металлургических предприятиях, электростанциях, в жилищно-коммунальном хозяйстве, на транспорте, в нефтегазовом комплексе.

### ВАЖНО

За 2014 год предприятия оборонного комплекса Свердловской области показали рост по всем основным параметрам. Объём производства составил 106 процентов к уровню 2014 года, выполнение госбюджетных заказов — 111 процентов, инвестиции в основной капитал — 129 процентов к годовому плану. Отмечены рост заработной платы и рост темпов создания новых рабочих мест. В общей сложности на предприятиях занято свыше 85 тысяч человек. Совокупный объём выпуска продукции оборонщиков нашего региона превысил 190 миллиардов рублей.

цены предприятия, которые смогли устоять.

— Кто пришёл на замену? — По элементной базе мы вернулись Москву, Воронеж, остальных пришлось заменять. Электронику производили по всему СССР, кроме, может быть, Таджикистана, Туркмени. В Латвии, Армении, Грузии, Узбекистане были такие предприятия. Вначале было трудно. Думали: ничего не удастся сделать, потому что электронной компоненты ещё не сделали. Самое сложное в технологиях сегодня — это получение материалов там, где используются редкоземельные элементы. Что-то восполняется, что-то ещё нет, но постепенно, я думаю, будет восполнено.

— Ещё одна проблема, которая встала в последние годы с особой остротой — это кадры.

— Эта проблема не была настолько серьёзной, когда появились оборонные заказы, потому что опытные специалисты в возрасте от 60 до 75 лет на предприятиях ещё оставались. Кадровый дефицит обострился на предприятиях в последние годы, потому что немолодые уже профессионалы начали массово уходить с производства, а начинающие ещё не были готовы: стать профессионалом

у нас на предприятии, к примеру, можно не менее чем за 7-10 лет. На наших предприятиях уже какой-то провал начался, и тогда руководители, которые были недовольны качеством выпускников, приходивших на производство, начали сами участвовать в организации учебного процесса в профильных средних и высших учебных заведениях. И сегодня те, кто участвует в образовательных программах, набирают выпускников, которые могут заменить прежних специалистов.

Рабочих для нас готовят только техникум «Автоматика», наше бывшее ПТУ, которое в трудные времена пришлось отдать на попечение области, но производственные и дружеские связи мы не потеряли, поэтому сегодня получаем таких специалистов, какие нам нужны. Кадры нам отнять не у кого. Специалисты в космической отрасли — на вес золота, не зря же разговоры про южмашевских начались...

— Мы говорим о том, что наша оборонка сохранила потенциал. Но с чем тогда связано несколько крупных ЧП в космической отрасли?

— Это тоже проблема кадровая. Когда приходит молодой учёный, даже если у него нет опыта, есть возможность проверить его уровень знаний. А когда неопытные лю-

ди приходят на производство, они понятия не имеют, что такое датчики угловой скорости, и ставят их как попало, а контролёр из той же «оперы», проверить не может, потому что он не знает, как должно быть. Контролёр из Министерства обороны ещё меньше понимает в этом деле, потому что вообще в училище ракету не видел. Если раньше военпреды были майоры, подполковники, то теперь — лейтенанты. Это же нонсенс! Раньше приходили люди, которые знали объект от и до. Получается, что все три уровня — исполнительный, контролёр, второй контролёр — на новенького. Вот и причина аварии. Всё объясняется тем, что время вымыло опытных работников, а новые ещё не набрали опыт.

— Объёмы растут, оборонщики осваивают всё новые виды продукции. Готовятся ли на предприятиях нашей области эпохальные события?

— Далеко не обо всех подобных событиях разрешилось говорить. Но все знают, что недавно спущены на воду три подводные лодки для Военно-морского флота Министерства обороны. Эти лодки обеспечиваются нашими ракетами «Булава». Это уже эпохальное событие. Сдаём в серию «Союз-2», это событие тоже неординарное, поскольку «Союзам» необходимо создавать российские системы управления взамен украинских.

Сейчас появилась суровая необходимость показать, что у нас что-то есть. Потому что некоторые «товарищи» расползались, надо поставить их на место. Именно этим объясняется беспрецедентный случай — по телевидению показана пуск «Булава» с корабля сопровождения. Такого никогда не было! Я уверен, что подобные события надо показывать. Странно же — за границей все пуски засекают, а наши не знают, что происходит. Можно подумать, что мы из рогатки ракеты запускаем. Люди должны знать, что у нас есть вооружение, и оно на боевом дежурстве. Мы не спим, мы работаем.

## ДОКУМЕНТЫ

18 марта на сайте [www.pravo.gov66.ru](http://www.pravo.gov66.ru) официально опубликованы

### Приказ Министерства промышленности и науки Свердловской области

● от 13.03.2015 № 89 «Об утверждении Положения о порядке участия Министерства промышленности и науки Свердловской области в отношениях, связанных с целевым обучением по образовательным программам высшего образования» (номер опубликования 4137).

### Приказ Министерства природных ресурсов и экологии Свердловской области

● от 11.03.2015 № 160 «О внесении изменений в приказ Министерства природных ресурсов и экологии Свердловской области от 26.01.2015 № 45 «О комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Свердловской области и урегулированию конфликта интересов в Министерстве природных ресурсов и экологии Свердловской области» (номер опубликования 4138).

19 марта на сайте [www.pravo.gov66.ru](http://www.pravo.gov66.ru) официально опубликовано

### Распоряжение Администрации Северного управленческого округа Свердловской области

● от 10.03.2015 № 23-р «О внесении изменений в Порядок сообщения государственным гражданским служащим Администрации Северного управленческого округа Свердловской области о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдачи и оценки подарка, реализации (выкупа) и зачисления средств, вырученных от его реализации, утверждённый распоряжением Администрации Северного управленческого округа Свердловской области от 21.04.2014 № 69-р» (номер опубликования 4139).

20 марта на сайте [www.pravo.gov66.ru](http://www.pravo.gov66.ru) официально опубликованы

### Постановления Законодательного Собрания Свердловской области

- от 17.03.2015 № 2027-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Воеводской Е.Л.» (номер опубликования 4151);
- от 17.03.2015 № 2028-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Гуриной С.А.» (номер опубликования 4152);
- от 17.03.2015 № 2029-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Золотухиной Н.А.» (номер опубликования 4153);
- от 17.03.2015 № 2030-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Кондратьева А.В.» (номер опубликования 4154);
- от 17.03.2015 № 2031-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Лепихиной Е.Ю.» (номер опубликования 4155);
- от 17.03.2015 № 2032-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Лещенко Ю.О.» (номер опубликования 4156);
- от 17.03.2015 № 2033-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Подгорбунских С.В.» (номер опубликования 4157);
- от 17.03.2015 № 2034-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Сидяковой Я.В.» (номер опубликования 4158);
- от 17.03.2015 № 2035-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Сухановой Е.В.» (номер опубликования 4159);
- от 17.03.2015 № 2036-ПЗС «О назначении на должность мирового судьи Свердловской области Ткаченко О.В.» (номер опубликования 4160);
- от 17.03.2015 № 2037-ПЗС «О награждении Почетной грамотой Законодательного Собрания Свердловской области» (номер опубликования 4161);
- от 17.03.2015 № 2038-ПЗС «О награждении Почетным дипломом Законодательного Собрания Свердловской области» (номер опубликования 4162);
- от 17.03.2015 № 2040-ПЗС «О назначении Тараборина Романа Сергеевича на должность судьи Уставного Суда Свердловской области» (номер опубликования 4163);
- от 17.03.2015 № 2041-ПЗС «Об отклонении кандидатуры Рякова Виталия Александровича, представленного к назначению на должность судьи Уставного Суда Свердловской области» (номер опубликования 4164);
- от 17.03.2015 № 2070-ПЗС «О даче согласия на безвозмездную передачу из государственной собственности Свердловской области в муниципальную собственность городского округа Краснофимск земельных участков» (номер опубликования 4165).

### Указ Губернатора Свердловской области

● от 18.03.2015 № 132-УГ «О внесении изменений в Порядок проверки достоверности и полноты сведений о расходах, представляемых муниципальными служащими в Свердловской области, утверждённый Указом Губернатора Свердловской области от 30.06.2014 № 334-УГ» (номер опубликования 4166).

### Постановление Правительства Свердловской области

● от 18.03.2015 № 186-ПП «О внесении изменений в постановление Правительства Свердловской области от 12.04.2013 № 486-ПП «О мерах, направленных на информирование населения Свердловской области по вопросам жилищно-коммунального хозяйства и организации общественного контроля в сфере жилищно-коммунального хозяйства» (номер опубликования 4167).

### Приказ Министерства социальной политики Свердловской области

● от 16.03.2015 № 103 «О внесении изменений в Положение об отделе обеспечения социальных гарантий Министерства социальной политики Свердловской области, утверждённое приказом Министерства социальной политики Свердловской области от 15.02.2013 № 78» (номер опубликования 4168).



QR-код позволит вам с помощью сканирующего оборудования (в том числе и фотокамеры мобильного телефона) найти документы, опубликованные на сайте <http://www.pravo.gov66.ru>

## Почти треть свердловчан пьют условно доброкачественную воду

Анна ЗИНОВЬЕВА

Роспотребнадзор проверил воду в подземных и поверхностных централизованных источниках водоснабжения региона. Оказалось, что доброкачественной водой обеспечены около 70,64 процента свердловчан. Условно доброкачественной – 26,36 процента, а недоброкачественной питьевой водой – 2,81 процента населения области. Оставшиеся 0,19 процентов свердловчан потребляют воду из нецентрализованных источников.

Доброкачественная питьевая вода должна соответствовать четырём критериям: эпидемиологическая и радиационная безопасность, безвредность химического состава, благоприятные вкусовые и цветные свойства. Условно доброкачественная – хотя бы по первым трём. Ну, а недоброкачественная – всё остальное.

В области сейчас три главные причины того, что потребляемая вода не соответствует нормам, – объясняет главный специалист-эксперт отдела надзора по коммунальной гигиене управления Роспотребнадзора по Свердловской области Иван Вагнер. – Во-первых, на 40 процентах источников водоснабжения нет зон санитарной охраны, то есть для них не созданы условия, чтобы вода не загрязнялась. Вторая глобальная причина – фильтровальные станции и станции обезжелезивания: они должны очищать воду, но не справляются со своей задачей в полной степени. Многие станции были построены в 40–60-х годах, сейчас потребление воды выросло в разы, и мощности не хватает. И наконец, третья причина: трубы изношены на 70 процентов.

### КСТАТИ

Узнать качество воды в своём доме может каждый свердловчанин. Для этого нужно обратиться к своей управляющей компании, которая обязана быть в курсе вопроса. Впервые, компания заключает коммерческое соглашение с поставщиком воды, где указано её качество. Во-вторых, она должна периодически проводить экспертизу сама.

Это очень высокий процент. Даже если забранная вода была очищена на станциях и признана безопасной, она подвергается вторичному загрязнению в наших трубах. Сегодня необходима срочная модернизация системы и постоянный контроль. Для этого в области работает федеральная «Комплексная программа модернизации и реформирования жилищно-коммунального хозяйства на 2010–2020 годы».

По словам Ивана Вагнера, только за прошедший год в области за нарушения санитарно-эпидемиологических требований к питьевой воде было наложено штрафов на сумму более чем 15 миллионов рублей. Однако за последний год показатели улучшились всего на один-два процента по сравнению с 2013 годом.

По данным областного Роспотребнадзора, меньше всего вода соответствует нормам в Талицком ГО, Тугулымском ГО, Пышминском ГО, Махнёвском МО, Ирбитском МО, Слободотуринском ГО.

В Роспотребнадзоре советуют: чтобы обезопасить себя от недоброкачественной воды нужно провести экспертизу и подобрать в специализированном магазине подходящий фильтр.



СТАНИСЛАВ СВИГИН

## Золото академика

Учёному Юрию Осипову вручили медаль имени С.В. Вонсовского

Станислав БОГОМОЛОВ

Вчера награду от УрО РАН на традиционном ежегодном собрании ныне советнику, а с 1991 по 2013 год президенту РАН Юрию Осипову вручил председатель Уральского отделения Академии Валерий Чарушин.

Эта награда УрО РАН была учреждена в 2003 году вместе с премиями имени выдающихся уральских учёных, таких, например, как академики Семихатов, Красовский, Шварц, Садовский и других учёных. Золотая медаль сопровождается премией в 100 тысяч рублей, а премии за научные достижения составляют 50 тысяч рублей. Если учесть, что почти половина нынешних номинантов – авторские коллективы, то деньги не такие уж и большие. Но для настоящих учёных всегда было важнее признание коллег.

Так, например, в докладе председателя УрО РАН Валерия Чарушина прозвучала высокая оценка созданной в Институте математики и механики теории высокоточной на-

вигации по геофизическим полям, что нашло отражение в опытно-конструкторских разработках ОКБ «Новатор». Както по ассоциации вспомнилось об уникальной противокорабельной ракетной системе «Бастия», что была установлена незадолго до известного референдума в Крыму...

В Институте теплофизики разработана миниатюрная контурная тепловая труба мощностью 100 Вт, которая впервые в мировой практике была использована на борту малого космического аппарата «Мир». Очень перспективная штука для систем охлаждения электроники, компьютерной, лазерной и другой техники. Институт физики металлов плотно занимается технологией осадки и исследованием свойств покрытий с алмазоподобной углеродной наноконструктивной и многослойной компонентой, которая опробована на стоматологических имплантатах, есть весьма положительные результаты тестирования на пациентах. А вот институт биологии в Коми с американскими коллегами из Института старения Ба-

ка выяснили, что у известного нестероидного противовоспалительного препарата ибупрофена есть герпротекторное воздействие на некоторые организмы. Может быть, «таблетка от старости» – не такая уж и утопия? Исследования покажут.

Работ интересных много, в отчёте уральского отделения обозначено 107 перспективных для внедрения и дальнейших исследований тем. Но в научном мире есть ещё один важный критерий эффективности: число публикаций, отбираемых во Всемирный банк информации. Здесь положительная динамика налицо, но не по всем позициям. Проще говоря, мировое научное сообщество интересуется наши исследования в области математики, физики, химии, биологии, и оно совершенно безразлично к работам в гуманитарной сфере.

Есть и другие проблемы. Это, конечно же, проводимая реформа РАН, в ходе которой нарушаются налаженные связи, даёт сбои координация деятельности институтов, много непонятного в сфере иму-

### ДОСЬЕ «ОГ»

Юрий Сергеевич ОСИПОВ родился 7 июля 1936 года в городе Тобольске. Окончил среднюю школу с золотой медалью. В 1959 году окончил УрГУ по специальности «механика». С 1969 по 1993 год работал в Институте математики и механики Уральского отделения АН СССР. С 1993 года по 2004 год руководил Математическим институтом им. В. А. Стеклова. Президент РАН с 1991 по 2013 год. Полный кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством».

ственных отношений. Но в целом, подчеркнул Валерий Чарушин, у УрО РАН с уральским отделением Федерального агентства научных организаций (ФАНО) складываются конструктивные, деловые отношения.

Выступил на общем собрании со своим, сугубо научным математическим докладом, и лауреат медали Вонсовского Юрия Осипов. Автор этих строк из него понял только слова «уральская математическая школа систем управления», «телеметрия», «ракета» и «совершенно очевидно, что...». Но учёные слыли очень внимательно и аплодисменты прозвучали недолгие.



Министр Павел Креков рассказал об особенностях нескольких планет-гигантов, а также порассуждал о том, есть ли жизнь на Марсе

## «Если улететь с Земли, я выберу Европу»

Наталья ШАДРИНА

Вчера жители нашей области наблюдали солнечное затмение. Казалось бы, происходит оно не так уж редко, но далеко не все смогут объяснить, что же такое случается в этот момент с нашей планетой. Чтобы внести ясность, ну и, конечно, привлечь внимание молодежи к изучению астрономии лекцию под названием «Человечество в Солнечной системе» в библиотеке им. В.И. Беллинского прочитал... министр культуры Свердловской области Павел КРЕКОВ.

– Павел Владимирович, почему лекцию по астрономии читает министр культуры?  
– Я даже не ожидал, что вокруг этого будет такой ажиотаж: кто-то решил, что это весеннее обострение, кто-то подумал, что лекция приурочена к глобальной просветительской акции... Недавно я пересмотрел «Золотого телёнка», так вот там персонаж Герда – Паниковский рассказывает, что когда он нищенствовал, то один замечательный жандарм давал ему денег и следил, чтобы его не обижали. А потом этот жандарм стал музыкальным критиком. Вот и я подумал, почему же я не могу провести лекцию по астрономии. Шутка, конечно. Увлёкся астрономией я ещё в шестом классе, когда посмотрел

фильмы «Москва-Кассиопея» и «Отроки во Вселенной». Меня буквально захватило небо. Чтобы наблюдать за звёздами, я брал школьный телескоп. Благо кроме меня, он никому больше не нужен был... Но, конечно, мечтал о своём. Первый собственный телескоп я приобрёл, когда уже стал директором школы.

– На вашу лекцию пришло много народа, и по большей части – молодёжь. То есть ваше выступление всё-таки можно назвать просветительской акцией?

– Ну конечно. Я воспользовался тем обстоятельством, что являюсь членом Всероссийского астрономического общества, а оно, помимо прочего, должно заниматься как раз просвещением. А то, что астрономические познания молодёжи сегодня оставляют желать лучшего, я понял, когда в соседней для нас территории упал метеорит. Первое время новости не думали называть это и метеором, и ещё как-то. А что творилось в социальных сетях – люди начали возмущаться: «куда смотрело МЧС, почему нас не предупредили?» Для тех, кто чуть-чуть разбирается в астрономии, всё это кажется смешным... Нашему поколению в этом смысле повезло больше: 30 лет назад мы жили в условиях космического бума – это была самая модная тема в литературе, кино. Поя-

вилась очень серьёзная научная фантастика – Стругацкие, Лем, Брэдбери. В конце 60-х вышел любопытный мультфильм, который сделал всем известным Василий Ливанов. Он был, естественно, предназначен для маленьких детей – но я показывал его на лекции, хотя там были дети постарше (*смеётся*) – эффект был примерно тот же.

– В таком случае, на ваш взгляд, должна ли астрономия преподаваться в школе?

– Раньше астрономию изучали в десятке классов, сейчас школы сами выбирают, будет ли она преподаваться... И таких учебных заведений очень мало – в первую очередь потому, что нет преподавателей. Вопрос этот сейчас находится на рассмотрении у государства – и правильно было бы её вернуть, так же, как произошло с сочинением, например. А пока остаётся только уповать на разные популярно-научные акции, которые с точки зрения науки кажутся абсолютно несерьёзными, но имеют правильное влияние на общество. Например, путешествия на Марс. Известно, что сейчас набирают добровольцев в экипаж, который должен высадиться на Марсе и организовать там колонию. Понятно, что с реальностью это имеет мало общего, ведь не имеет: прилетят потом за ними или нет. Но при этом каждый, кто стал таким добро-

вольцем, скорее всего прочтёт какую-то астрономическую книжку, а это уже хорошо... И потом, технический прогресс очень зависит от уровня развития фундаментальных наук, и астрономия в этот ряд, безусловно, входит. У нас всего пять вузов в стране, где изучается эта наука. А чтобы улучшить ситуацию, необходимо расширить парк обсерваторий. Нам повезло – с возвращением Крыма у нас появилась одна из старейших обсерваторий, но она, к сожалению, в очень запущенном состоянии – требуется практически полное восстановление. Хотя, как вы знаете, сейчас в Амурской области достраивается новый космодром, а это большой шаг вперед.

– На лекции вы рассказывали о крупных планетах Вселенной, а если предположить, что на этом веку с Землей всё-таки что-то случится, куда бы вы переселились?  
– Тут мне вспоминается экранизация романа Артура Кларка «Космическая одиссея 2001» (режиссёр Стэнли Кубрик) – там появляется второе Солнце и расплавляет льды Европы (спутник планеты Нептун), получается ещё одна Земля... Правда, с радиацией там неважно. Но из всех оставшихся планет я бы выбрал именно Европу. Вы со мной?

### МЫСЛИ ПО ПОВОДУ

## Что бы вы хотели видеть на месте мукомольного завода?

Члены градостроительного совета обсудили проект застройки территории бывшего мукомольного завода на набережной городского пруда в Екатеринбурге. Дискуссия затянулась на три часа. В итоге совет не одобрил предложенный архитектором Сергеем Алейниковым вариант жилого комплекса и отправил его на доработку. «ОГ» спросила горожан, какой бы они хотели видеть застройку на месте снесённого завода?

Аркадий ЧЕРНЕЦКИЙ, член Совета Федерации (во время выступления на градсовете):

– Считаю, что категорически нельзя принимать такой фасад, но испортит весь комплекс. Раньше была идея сделать дом в ретростиле. Он и то лучше, чем этот стеклянный курятник.

Сергей ПОСТНИКОВ, ректор уральской государственной архитектурно-художественной академии:

– Моё мнение: архитектурные решения по застройке исторических районов города должны приниматься с учётом исторической значимости района этой застройки. Я видел представленный проект застройки территории мукомольного завода. Он вполне вписывается в городское пространство. В нём сохранена доступность для всех горожан набережной городского пруда по пешеходным дорожкам.



Скисз застройки территории бывшего мукомольного завода

девелопер понимаю: согласование затянулось, и я бы на месте инвестора был в недоумении. Важно то, что такие вещи стали обсуждаться в публичной плоскости. Уверен, что проект всё равно будет согласован. Видел предыдущие варианты – что-то в них было хуже, что-то лучше. Меня устраивает нынешнее содержание проекта: сохранение исторического здания и появление жилой застройки.

Полина ЗИНОВЬЕВА, участница арх-группы «Подельники» (авторы серии документальных фильмов об архитектуре Екатеринбурга):

– Хотелось бы видеть на месте бывшего мукомольного завода зелёную прогулочную зону. Думаю, многие горожане согласились бы со мной. Понятно, что появление там жилого комплекса экономически более выгодно. Но строительство вызовет определённые неудобства, в том числе транспортные. На улице Человечество может появиться ещё один очаг пробок, такой же, как сейчас на улице 8 Марта возле «Гринвича».

**ПРАВИТЕЛЬСТВО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ**  
**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

18.03.2015 № 180-III  
г. Екатеринбург

**О признании утратившим силу постановления Правительства Свердловской области от 19.09.2006 № 811-ПП «О единовременной материальной помощи членам семей военнослужащих, призванных с территории Свердловской области, доблких (умерших) при исполнении обязанностей военной службы»**

На основании пункта 5 статьи 1 Федерального закона от 27 мая 1998 года № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», Закона Свердловской области от 09 декабря 2013 года № 125-ОЗ «Об областном бюджете на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов» и с учётом постановления Правительства Свердловской области от 06.09.2006 № 767-ПП «О предоставлении материальной помощи гражданам, нуждающимся в социальной поддержке» Правительство Свердловской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Признать утратившим силу постановление Правительства Свердловской области от 19.09.2006 № 811-ПП «О единовременной материальной помощи членам семей военнослужащих, призванных с территории Свердловской области, доблких (умерших) при исполнении обязанностей военной службы» («Областная газета», 2006, 23 сентября, № 315) с изменениями, внесёнными постановлением Правительства Свердловской области от 25.12.2006 № 1094-ПП, от 13.10.2009 № 1217-ПП и от 11.03.2013 № 288-ПП.
2. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Первого заместителя Председателя Правительства Свердловской области В.А. Власова.
3. Настоящее постановление опубликовать в «Областной газете».

Председатель Правительства Свердловской области **Д.В. Паслер**

# «С радостью подавимся вашими деньгами...»

Угрожающие эсэмэски должникам от коллекторов

Срочно погасите долг! Или смените номер!

К вам уже выехали самые неадекватные и не контролируемые себя приставы, уволенные с прежнего места работы за жестокость.

Мама, срочно погаси за меня кредит в 50.000 р. Я потом всё объясню.

Завтра в 11 часов ваша квартира будет нами ограблена. Пожалуйста, будьте дома!

Гроб на двенадцати колёсиках с нашим инспектором уже поднимается по лестнице!

Неужели правда, что вы не восприимчивы к физической боли?

Вас беспокоят из коллекторского агентства. Выбираем для вас в магазине уют, будут ли какие-то пожелания? Нужна ли функция отпаривания?

Подтвердите своё участие в акции «Ночуем на улице».

Срочно погасите долг Сытовой Лидии Александровны, в противном случае срочно погасите долг Кирдяпкина Евгения Петровича! В противном случае ожидайте визит Ибрагимова Махмуда Расуловича.

Всем коллекторским агентствам придумывали рифму к слову «свинья». Победила ваша фамилия «Колупкин». Срочно погасите долг, Колупкин!

Нет денег — заверните все свои золотые украшения в вашу шубу и бросьте в окно. Ваш любимый коллектор.

В случае неуплаты долга в банк будут вызваны ваши родители!!!

Срочно верните долг, а также нашего инспектора, который выехал к вам неделю назад, да так и не вернулся!

Высылаем вам венок с вашей фото-

графией и открытой датой. Она пока обсуждается на правлении банка.

Верните долг, вы же знаете, какие у нас суды. Не доводите суд до греха!

Что, вчера девушку в ресторан водил? На девушку деньги есть? Ладно, это наша девушка. С тебя 1 000 р. списано.

Самые дешёвые завещания у нотариуса по адресу: ул. Бездомных должников, д. 5.

Ваше дело передано в Департамент Угроз На Подъездной Двери.

На вас в «PIRAT-банке» официально оформлена «чёрная метка». Получить можете в любом тёмном переулке.

У вас нет денег для погашения долга? Впустите нас, и мы поможем вам их найти!

Пока наш палач точит топор и ждёт автобуса, у вас есть время связаться с нами!

Все ваши счета будут заморожены, все ваши ноги будут заморожены в тазике с бетоном. А вы будете направлены к месту постоянного пребывания на дно Марианского карьера.

Ваши данные переданы для анафемы в храм по адресу: ул. Кадильчиков, 1.

Мы только что прочитали мелкий шрифт в вашем кредитном договоре. Вы должны в три раза больше!

Вы там не заскучали? Мы продали ваш долг вашим поручителям. Удачи!

А вы знаете, что делают в тюрьме с должниками?!

От нас вы можете скрыться, но от нашей совести никогда! Коллекторское агентство «Ваша совесть».

ПУБЛИКУЕТСЯ ВПЕРВЫЕ



## Настоящий мужчина должен уметь

- Сводить концы с концами.
- Стойко переносить все тяготы и лишения.
- Каждый день быть готовым вспомнить, какой сегодня день.
- Знать размер своей подруги.
- Занимать очередь в женский туалет, а потом ждать подругу у туалета с женской сумочкой в руках.
- Играть желваками. Скрывать свои слёзы в мешках под глазами.
- Жарить на утюге семечки.
- Зажигать костёр с одного коробка.
- Дарить звёзды и принимать в подарок носки.
- Сделать счастливой хотя бы одну собаку.
- Не только выжить в течение месяца в тайге без еды и ружья, но и объяснить потом жене своё отсутствие и откуда волосы.
- Открывать балкон снаружи.
- Знать на одно ругательство больше женщины.
- Иметь хоть одного кореша, землю или братуху.
- Курить в пылесос, когда на балконе холодно.
- Ноги мыть и воду пить (Не связанные друг с другом навыки).
- Подавать кофе в постель, пальто в прихожей. Или наоборот — пальто в постель, или кофе в пальто.
- Делать всё как бог: менять лампочки как бог, чистить унитаз как бог, воспитывать детей ремнём как бог... Должен уметь как бог забить гвоздь за семь дней и увидеть, что это хорошо.
- Чихать так, чтобы останавливались часы, кони, войны.

## «Ща» как вдарит!

В День моряка-подводника, который отмечался на этой неделе (19 марта), наш ВПК раскритиковал — в разумных пределах, конечно — новейшую противоражескую подводную лодку «Ща-2015», которая недавно поступила на вооружение нашей армии.

Уже первые испытания макета новейшей российской подводки «Ща-2015» в 300-литровой ванне НИИ им. Посейдона показали полное превосходство нашей подводки перед зарубежными резиновыми ёжиками и хвалёными надувными кругами китайского производства.

Жизнь блестяще подтвердила результаты лабораторных испытаний, и в настоящее время почти две лодки этого класса охраняют наше мирное дно неподалеку от берегов США.

Внешне «Ща-2015» имеет несколько существенных отличий от своих предшественниц. Так, над лодкой постоянно развевается непромокаемый андреевский флаг, шитый из клеенки соответствующих цветов. Цвет же собственно корпуса подводки «Ща-2015» может быстро меняться в зависимости от наличия на складе той или иной краски. Так что теперь жёлтая подводная лодка — не только песня, но и реальный факт! Хотя бы изредка.

Носовая женская фигура расположена не на внешней стороне, как у надводных кораблей, а на внутренней.

На сегодняшний день «Ща-2015» является, пожалуй, самым быстроходным судном в мире. Ядерный реактор на быстрых нейтронах обеспечивает высокую скорость. В случае, когда требуется передвижение тихим ходом, используется реактор на медленных нейтронах.



Впрочем, двигатель подводки может работать не только на ядерном или дизельном топливе, но и от сети с напряжением 220 вольт, розетка с которым имеется в любой каюте.

Силовая установка «Ща-2015» развивает такую мощность, что лодка способна утаскивать под

воду сторожевые катера, тралячки и небольшие эсминцы. При этом, чтобы обеспечить сверхбыстрое погружение, весь экипаж «Ща-2015» бегом собирается в носовой отсек, и лодка мгновенно ныряет.

Всплывает «Ща-2015» не менее стремительно, при этом выскакивая из

воды на 20–30 метров и поразая противника сверху.

«Ща-2015» оснащена сверхновыми самонаводящимися торпедами, которые после запуска могут целый год находиться в автономном плавании и самостоятельно отыскивать понравившуюся им цель. Израсходовав весь боепас, лодка может неожиданно всплыть и выбраться на берег, давая живую силу и технику.

О внезапных появлениях «Ща-2015» в самых неожиданных местах уже рассказывают легенды. Достаточно вспомнить всплытие нашей подводки на Южном полюсе, которое вызвало настоящую панику на американской полярной военной базе.

На корме лодки установлена мощная лебедка и 10 000 км сверхпрочного троса. Перед началом похода один конец троса намертво крепится к родному пирсу. Таким образом, лодка всегда найдёт дорогу домой.

Длительность автономного плавания «Ща-2015» ограничивается только сроком службы матросов и мичманов, а также сроком контракта командира судна.

В мирное время подводная лодка может использоваться в прогулочных целях в двух-трёхгодичных круизах вокруг Земного шара.

Если лодка слишком долго находится в автономном плавании, она становится особо опасной для противника. Так, более ранняя модель подводки, «Ща-2008» потопила и разтерзала около десятка вражеских судов с продовольствием.

В целях скрытного пребывания под водой галюны на «Ща-2015» оборудованы звукоулавливателя-

ми, которые не позволяют вражеским акустикам определить местонахождение подводки.

В случае обнаружения «Ща-2015» судами противника на борту подводки включаются звукозаписи мычания коров, блеяния баранов, хрюканья свиней и других животных для маскировки под мирную подводную лодку.

Вообще создатели новой подводки проявили небывалую заботу об экипаже. Пребывание на «Ща-2015» обставлено с максимально возможным комфортом.

Так, в прошлом матросы частенько жаловались, что на лодках старого образца нет специальной комнаты, где можно спокойно прочесть вслух свои новые стихи, спокойно снять напряжение и все такое. На новой лодке такое помещение есть. Это каюта психологической разгрузки. Здесь есть живой уголок, в котором находится аквариум с рыбками и старый козел, одетый в офицерский морской китель.

Кроме того, в середине лодки располагается так называемая «демократическая» каюта-компания, в которой моряки могут обсудить приказы командира.

Для особо уставших матросов имеется ещё одна, дополнительная каюта психологической разгрузки, в которой члены экипажа могут лишиться раз повторить Устав или просто посидеть, пока не истечёт срок ареста.

Кинотеатр со звуковой системой «DOLBY», огромный бассейн с пресной водой, теннисные корты, освещённая лыжная трасса — все эти удобства ждут матросов на родном берегу после окончания многомесячного похода.



## Настоящая женщина должна уметь

- Жарить яичницу из любых продуктов. Даже из яиц.
- Оставаться женщиной в любом состоянии мужчины.
- Должна уметь не уметь вбить гвоздь.
- Привлекать внимание мужчин тем, что есть под рукой.
- Твёрдо и решительно говорить: «Да».
- Снимать решительно.
- Уметь заходить слишком далеко.
- Отличать свои женские волосы от чужих.
- Делать из слона обратно муху.
- Краситься как богиня крашеная.
- Уметь быстро сообразить на стол, сочинить на диван и выдумать на кровать.
- Говорить: «Я не такая!», а поступать как такая.
- Между норкой и песком выбирать практичный и тёплый пуховик.
- Готовить и быть готовой!
- Плакать в подушку и разговаривать с ней, а не с дорогущим психотерапевтом.
- Вести себя как прожжённая леди.
- Намазывать спину кремом от загара без посторонней помощи какого-нибудь Ашота.
- Убояться своего мужа и не убояться чужого.
- Решительно указать нахалу на дверь спальни (шкафа).
- На бильярде.
- Держать пять или краба.
- Побороть в себе желание привнести домашний уют в гараж или телефон мужа.
- Доверять, но не проверять.



Связь поколений: молодой поэт Дарья Крапивина и известный уральский автор Владимир Блинов



«Поэтический трамвай» — ещё одно событие в цепочке мероприятий, приуроченных к Году литературы в России. На фото — заместитель главного редактора «ОГ» Ирина Клепикова



На остановке «Площадь 1905 года» в трамвай зашёл главный редактор «ОГ» Дмитрий Полианский и прочёл наизусть стихотворение Николая Гумилёва «Игры»

## 70 СТИХОВ свердловских поэтов О ВОЙНЕ 35



### Девчонки

Их было двое в полушубках стареньких. В ту ночь в степи буйняки пуга. Девчонки этих где-то ждали маменьки. А шли они в глубокий тыл врага.

Им предложили кашу, чай с галетами, Печурки нашей слабое тепло. Никто девчат не осаждал советами, Сказали только: — Будет тяжело.

А им бы надо бегать на свидания, Сидеть в кино и под луной мечтать. Ушли девчонки в полночь на задание... Мне больше их не довелось встречать.

Сергей Тельханов (1911–1974). Родился в посёлке Майкор Пермской губернии. С 1931 года в Свердловске. С начала войны — военный корреспондент, участник Сталинградской битвы и битвы на Курской дуге

# Маршрут «18» в полсотни стихов

Уральские поэты и журналисты «ОГ» провели литературные чтения в трамвае

Яна БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ

Сегодня отмечается Всемирный день поэзии. В Год литературы «Областная газета» и Дом писателя решили отметить его по-особенному. В полдень по улицам Екатеринбурга отправился совершенно уникальный трамвай. Пассажиры, поднимаясь на подножку, сначала удивлённо оглядывались, не понимая, что происходит: в трамвае звучали стихи, и читали их уральские поэты...

Потом недоумение на лицах пассажиров менялось на улыбку.

— Что, все трамваи теперь такие? — спросила меня пожилая женщина.

— Нет, этот — один такой... — Один? Да как же так! Один такой трамвай на целый город!..

Поэтическая акция «Энергия слова» оказалась сюрпризом не только для пассажиров, но и во многом для самих поэтов. Было волнительно: поймут ли? Услышат ли? Примут? Но в трамвае сложилась совершенно особая атмосфера — такого не бывает заранее продуманных концертов и помпезных встреч. Стихи в трамвае прочли поэты Владимир Блинов, Вадим Дулепов, Сергей

### СЛОВО ПАССАЖИРАМ «ЛИТЕРАТУРНОГО ТРАМВАЯ»

Станислав, преподаватель медицинского колледжа: — Я очень много читал Башлачёва, и для меня этот поэт действительно знаковый, горжусь, что он жил в одном городе со мной. Сейчас прочёл прекрасные стихи, расклеванные по трамваю. Надо обогатить свою библиотеку новыми книгами: кто бы знал, что у нас есть такие авторы. Своим студентам я тоже порекомендую: у нас часто проходят литературные вечера, ребята что-то читают. Жаль, что их сейчас нет в этом трамвае...

Порфирий Филиппович, ветеран труда: — Наизусть, увы, ничего уже не вспомню. Когда наступает восьмидесять лет, знаете, в голове другие вещи уже — не стихи. Но вот я сейчас еду и думаю: а почему бы нет? Весна,

Ивкин, Дарья Крапивина, Евгений Чемякин.

Пассажирам трамвая оказался (совершенно случайно!) хороший друг «ОГ», наш постоянный читатель — директор Дворца молодёжи Константин Шевченко.

— Хочу сказать много искренних слов тем, кто всё это придумал и провёл. Стихи не должны быть только на страницах книг, они должны звучать постоянно, и я рад, что литература пошла в народ. В год литературы всегда приятно



Уже несколько месяцев по городу курсирует трамвай «Областной газеты». За возможность проведения акции благодарим ЕМУП «ТТУ»

девушки красивые, стихи светлые, улыбаться хочется. Нет, правда, с чего это я решил, что время думать о стихах закончилось? А вообще, я любитель военной истории. Вот буквально вчера закончил перечитывать в третий раз воспоминания Жукова. А в «Областной газете» я читаю стихи о войне. Каждый день жду с трепетом нового стихотворения... Удивлён — такое особое чувство ехать в трамвае с теми, кто каждый день делает газету, и слушать стихи.

Вера Александровна, пенсионерка: — Это очень неожиданно. Я сама с уральской поэзией плохо знакома, вот даже стыдно! Но очень люблю поэзию. Очень нравится Маяковский, но самый любимый автор — Омар Хайям. Я его читаю, и у меня даже внутри что-то закипает. Вот, кстати, мы проезжаем сейчас остановку «Бажова» — символично, не правда ли? Мне кажется, он не детский автор, а очень даже глубокий и взрослый, в его книгах столько мудрости. Надо поддерживать нашу уральскую литературу, говорить о ней, поэтому я рада, что стала пассажиром такого трамвайчика.

ли полноправными участниками акции: вспоминали поэтические строки, обсуждали стихи. Один из пассажиров припомнил поэтическую строку: «Нам не дано предугадать, как наше слово отзовется...» — и исправил её: «Как слово ВАШЕ, поэтическое, отзовется... В сердцах тех, кто стал случайным получателем». И всё переживал, не проедет ли свою остановку. Уже почти на конечной остановке, на выходе из трамвая, вдруг остановилась пожилая женщи-

на и сказала: «А я ведь ждала ваш трамвай. Прочла в газете, что он будет, и вот на Крылова подседа к вам...»

Организаторы акции несколько раз спросили, станет ли «литературный трамвай» традицией. Думаю, нам остаётся только прислушаться к пожеланиям всех, кто принял участие в «Энергии слова», и повторить.

Теперь мы точно знаем, что протяжённость маршрута №18 — полсотни стихов...

### СЛОВО ПОЭТАМ

Владимир БЛИНОВ, член Высшего творческого совета Союза писателей России: — Я был в 2013 году на встрече литераторов с Президентом. Там обсуждались острые вопросы, в том числе говорилось о том, что нужно привлекать внимание к литературе. На мой взгляд, акция «ОГ» в Год литературы — это очень правильный, очень продуманный шаг — вспомнить классику и обратить внимание на современную литературу. Сам для себя с большим удовольствием открыл сегодня некоторых молодых авторов. Думаю, многие слушатели обретут после этой поездки к сокровенному слову...

Вадим ДУЛЕПОВ, член Союза писателей России, директор Дома писателя:

— Впечатления самые позитивные. Весна, стихотворения хороши, город любимый — чего ещё желать? У нас в городе сильные литературные корни и крепкие традиции. Сейчас много событий происходит в Доме писателя, в библиотеке имени Беллинского, в литературном журнале «Урал»... Отлично, что «ОГ» вместе с нами провела такое мероприятие.

# Картину художника из Богдановича взяли в Русский музей

Екатерина ХОЛКИНА

Полотно уральца Вадима Колбасова «Танцы под полонез» выставят в Государственном Русском музее Санкт-Петербурга. Об этом «Областная газета» рассказал сам художник.

— Картина автобиографична, посвящена моему детству. На восьмой год после войны было традицией собираться по выходным семьями, отмечать вместе праздники, дни рождения детей. Тогда люди жили очень дружно, тесно общались с соседями. Эти встречи и легли в основу сюжета, — пояснил автор полотна.

По словам Вадима Колбасова, танцы, изображённые на картине, происходи-



Вадим Колбасов, «Танцы под полонез»

ли в одно из воскресений. На полотне родители художника, тётя с дядей и две девушки-студентки, жившие у них на квартире, танцуют. За столом сидит дед в ордене, в

### ДОСЬЕ «ОГ»

Вадим КОЛБАСОВ родился 11 марта 1951 года в Свердловске. Окончил Ленинградский государственный институт по проектированию водохозяйственного и мелиоративного строительства по специальности топограф-геодезист. Творческая деятельность началась в 1992 году после переезда в Богданович. В Екатеринбурге прошло около 20 персональных выставок мастера.

— Картина эта родилась из одного моего детского воспоминания: я был маленьким и матери не давал танцевать. Помню, как сижу я на подоконнике и руки к ней тяну, а она мне говорит:

«Ну, дай мне немного потанцевать!». Мама подбегит ко мне, успокоит — и опять в пляс. Она очень быстрая была, лёгкая и любила танцевать. С этой крошечной сцены всё и началось, — рассказал Вадим Колбасов.

Художник в мельчайших подробностях отразил на картине быт начала 50-х годов: от розового матерчатого абакюра и разбросанных по полу детских игрушек до проводки по стенам и картины «Утро в сосновом бору» над детской кроватью.

— Копию с картины Шинкина делала моя мама. Она занималась живописью после войны, ходила в студию. Когда я родился, «пошли пелёнки», творчество пришлось забросить. Но талант свой она передала детям: я стал топо-

графом-геодезистом, моя сестра — архитектором. А копии картины, написанная маслом, затерялась где-то в нашей родне, — добавил автор.

Ранее работы Вадима Колбасова выставлялись только в уральской столице. «На Россию я ещё никогда не выходил. Это очень большая честь — попасть на такую выставку. Это бывает раз в жизни. Тогда мне было 40 лет, я сконцентрировался и написал это полотно с полной отдачей, с полной любовью. Больше такую работу я уже не создам», — подытожил художник.

Выставка «Новые рассказы в русском искусстве XX — XXI веков» откроется в Русском музее 25 марта.

## АФИША ТЕАТРОВ 21-27 МАРТА

ЕКАТЕРИНБУРГ	
<b>ЕКАТЕРИНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА</b>	
21 марта. Дюймовочка, 11.00	21 марта. Тоска, 18.00
22 марта. Любовь и смерть, 18.00	24 марта. Риголетто, 18.30
25, 27 марта. Одноактные балеты. Консерватория, Пять танго, Cantus Arcticus, 18.30	26 марта. Князь Игорь
<b>СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ</b>	
26 марта. Волшебная ночь, 12.00	26 марта. Платонов. Две истории, 18.30
26 марта. InTime-2, 18.30	27 марта. FАКЕ, или Невероятные приключения Бориса Моржова в провинции, 18.30
<b>СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ</b>	
21 марта. Скрипач на крыше, 18.00	21 марта. Эдит: сердце женщины (Новая сцена), 19.00
22 марта. Дюймовочка, 11.30	22 марта. Весёлая вдова, 18.00
23 марта. Екатерина Великая, 18.30	23 марта. Jazza Belle (Новая сцена), 19.00
25 марта. Алые паруса, 18.30	25 марта. Вечнозелёная музыка (Новая сцена), 19.00
26 марта. Приключения Буратино, 11.30	26 марта. Тётя Чарли, 18.30
27 марта. Муха-цокотуха, 11.30	27 марта. Принцесса цирка, 18.30
27 марта. Cest la vie (Новая сцена), 19.00	
<b>КОЛЯДА-ТЕАТР</b>	
21 марта. Гуси-лебеди, 11.00	

21 марта. Ба/По-другому, 14.00	21 марта. Землемер, 18.30
22 марта. Карлсон вернулся, 11.00	22 марта. Два + два, 18.30
22 марта. Свадьба, 22.00	23 марта. Фронтовичка, 19.00
24 марта. Борис Годунов, 19.00	25 марта. Трамвай «Желание», 19.00
26 марта. Концлагеристы, 19.00	27 марта. Ричард III, 19.00
<b>УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ЭСТРАДЫ</b>	
21 марта. 38 полугаев, или Как мартышка вежливости училась, 11.00, 16.00	21 марта. Короли, 18.00
<b>ТЕАТР БАЛЕТА «ЩЕЛКУНЧИК»</b>	
21 марта. Дюймовочка, 11.00	21 марта. Шоу «Magicians», 15.00
22 марта. Заячья сердечко, 10.30	27 марта. Золушка, 18.30
<b>ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ</b>	
26 марта. Русалочка, 11.00, 14.30	27 марта. Русалочка, 14.30
<b>ЦЕНТР СОВРЕМЕННОЙ ДРАМАТУРГИИ</b>	
21 марта. Русские сказки, 11.00	21 марта. Макаки, пицца и деструкция, 18.30
21 марта. Пещерные мамы, 21.30	22 марта. Золотой ключик, или Приключения Буратино, 11.00
22 марта. «Март», 14.00	22 марта. Дом у дороги, 18.30
23 марта. Горячая пьеса. Моя старость, 18.30	24 марта. Фейерверки, 18.30
25 марта. Моя любимая муха, 18.30	26 марта. Старая зайчиха, 18.30
27 марта. Горячая пьеса. Аристократ, 18.30	

КАМЕНСК-УРАЛЬСКИЙ	
<b>КАМЕНСК-УРАЛЬСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ «ДРАМА НОМЕР ТРИ»</b>	
21 марта. Баба Шанель, 19.00	22 марта. Вверх тормашками, 10.30, 12.00
22 марта. Проводы зимы по-русски (Центр досуга), 13.00	25 марта. Конец Казановы, 16.00
26 марта. Скамейка, 19.00	27 марта. Оскар, 19.00
<b>НИЖНИЙ ТАГИЛ</b>	
<b>НИЖНЕТАГИЛЬСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. Д.Н. МАМИНА-СИБИРЯКА</b>	
21 марта. Ужин с дураком (Центр культуры и искусства НТМК), 18.00	
<b>НИЖНЕТАГИЛЬСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ</b>	
21 марта. Ещё раз о Красной Шапочке, 11.00, 13.00	22 марта. Теремок, 11.00, 13.00
<b>СЕРОВ</b>	
<b>СЕРОВСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. А.П. ЧЕХОВА</b>	
21 марта. Фигуры, 10.00, 11.30, 13.00	22 марта. Фигуры, 10.00, 11.30
22 марта. И вечная любовь, 15.00	27 марта. Театральный капустник, 18.00
<b>НОВОУРАЛЬСК</b>	
<b>НОВОУРАЛЬСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗ»</b>	
22 марта. Сказки в чехмодане, 11.00, 13.00	

## ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ

15 лет назад (в 2000 году) правительство Свердловской области приняло решение о строительстве в Екатеринбурге Дворца игровых видов спорта.

Постановление №223-ПП за подписью председателя областного правительства Алексея Воробьева положило начало всего лишь подготовке к строительству ДИВСа. В документе предлагалось согласиться с предложением министерства по физической культуре, спорту и туризму, а также областного клуба «Уралочка» с тем, что области нужен такой спортивный комплекс, и выполнить проект будущего здания. Больше чем через год — в июне 2001 года — состоялась церемония символической закладки будущего дворца, а первая очередь ДИВСа была сдана в июне 2003-го.

Новый спортивный центр был необходим. До его появления Екатеринбург не мог проводить крупные международные соревнования, так как для них нужны комплексы, которые вмещают минимум 5 000 зрителей.

Проект здания, похожего на приземлившуюся на берегу пруда летающую тарелку, создавали архитекторы Михаил Мотин, Евгений Куранов и Степан Степанович из австрийской фирмы «Э.Фурманн Баугезельшафт м.б.Х».

На первый матч, открывавший этот спортивный комплекс, приехал Президент России Борис Ельцин.

Александр ШОРИН